

## СТУДЕНТЫ О ВРАЧЕБНОЙ ТАЙНЕ

**А. Н. Андонова** - доктор, гл. ассистент, **М. Пенкова** - доктор, гл. ассистент,

**Н. Г. Иванова** - аспирант, ассистент,

Тракийский университет, Медицинский факультет,  
кафедра „Здравные уходы”, г. Стара Загора, Болгария

Аннотация: Сохранение врачебной тайны является обязанностью каждого медицинского специалиста и регламентировано законами и нормативными документами, а также этическими кодексами медицинских работников. Врачи-стажеры, медицинские сестры и акушерки имеют высокий уровень осведомленности о проблеме.

Ключевые слова: *этический кодекс, конфиденциальность, стажеров специальностей: медицина, медицинская сестра и акушерка*

Abstract. The protection of medical confidentiality is an obligation of every health care professional and is regulated by laws and regulations and ethic codes of medical specialists. Trainee doctors, nurses and midwives have a high level of awareness of the problem.

Key words: *protection of medical confidentiality, trainee doctors, nurses, midwives*

Введение: Врачебная профессиональная тайна охватывает все увиденное, услышанное, узнанное и ставшее известным при усвоении профессии или в связи с ней. Принцип конфиденциальности в медицинской практике является основополагающим и является основой медицинской этики. Медицинская этика представляет собой набор норм поведения, которые служат исключительно для жизни и здоровья людей и общества.

Этические нормы регулируют отношения медицинского персонала с пациентом и его родственниками и отношения между коллегами и с обществом. Клятва Гиппократов является старейшим этическим кодексом в медицинской профессии. Он составлен в IV веке до нашей эры в Александрии отцом медицины Гиппократом. Гораздо позднее, в 1910 году, Флоренс Найтингейл создает Обещание сестры милосердия, которое является аналогом клятвы Гиппократов.

В Болгарии приняты этические кодексы врачей «Кодекс врачебной этики БЛС (Болгарского союза врачей)» и специалистов в области здравоохранения «Этический кодекс медицинских сестер, акушерок и ассоциированных медицинских специалистов здравоохранения в Болгарии». Это официальные документы, которые устанавливают стандарты поведения и ценности для соответствующих профессий.

Врачебная тайна в соответствии с моральными нормами имеет статус общественной ценности и является необходимым условием для защиты прав человека. В болгарском законодательстве термин "врачебная тайна" не фигурирует в качестве отдельной юридической категории, а рассматривается совместно с другими видами профессиональной тайны. В целях обеспечения права граждан на неразглашение информации, касающейся состояния их здоровья, в различных законах и нормативных документах есть разделы и статьи, гарантирующие это право.

Информацией о состоянии здоровья, в соответствии с Законом о здравоохранении в Республике Болгарии, является любая информация, связанная с состоянием здоровья человека-диагноз, статус здоровья, результаты исследований, лечения, в том числе также факт, что пациент обратился за помощью к врачу. Запрет на распространение относится не только к врачам, медсестрам, акушеркам, но и к немедицинскому персоналу,

который при исполнении своих обязанностей имеет доступ к медицинской информации.

В Гражданском процессуальном кодексе Республики Болгарии есть разделы, касающиеся уголовной ответственности при «разглашении чужой тайны» (ст. 145.), а также тексты, касающиеся «преступлений против здоровья населения и окружающей среды», касающиеся общественного здоровья, здоровья личности и непричинения ущерба. (2)

Цели и задачи: Был проведен анонимный опрос 80 стажеров специальностей: медицина, медицинская сестра и акушерка. Цель опроса - изучить уровень осведомленности респондентов о конфиденциальности медицинской информации.

Содержание и результаты исследования: Во время своего теоретического и практического обучения, студенты знакомятся с моральными, этическими и правовыми нормами в области хранения врачебной тайны. В процессе рассмотрения разных случаев и конкретных случаев из медицинской практики, стажеры имеют возможность получить представление о психоэмоциональном состоянии пациента в случае разглашения информации о состоянии его здоровья. Поэтому мы задались целью узнать мнение респондентов по этому вопросу. Результаты показывают высокий уровень осведомленности респондентов об их правах в связи с предоставлением медицинской информации. Все медицинские работники точно определяют, в каких границах они могут предоставлять медицинскую информацию. Важно отметить, что медсестры и акушерки указывают в своих ответах, что, в отличие от врачей, они не имеют права предоставлять информацию о диагнозе, давать прогнозы и лекарственную терапию пациентам и их семьям.

Мы задали стажерам вопрос, могут ли они указать, в каких нормативных документах регламентировано право пациента хранить в тайне

информацию о состоянии своего здоровья. Все респонденты указали, что профессиональные этические кодексы регламентируют нравственные и моральные границы конфиденциальной медицинской информации. Более 87% указали на Закон о здоровье и Уголовный кодекс Республики Болгария, 6% указали, что есть конкретный текст, касающийся вопроса о разглашении чужой тайны", остальные не дали конкретного ответа.

Анализ данных показал, что все респонденты знают, что распространение медицинской информации допускается в случае угрозы для здоровья или жизни других людей и опасности эпидемий и распространения инфекционных заболеваний, 89% выбрали ответ «при идентификации трупа», 75% - «при медицинской экспертизе», 63% «для нужд государственных учреждений (министерств, национальных и региональных медицинских центров и т.д.)», 56% «для медицинских научных исследований» (почти все отмечают, что сначала следует удалить персональные данные). Сумма ответов превышает 100%, поскольку респонденты дали более одного ответа.

Заключение: Принцип конфиденциальности в медицинской практике является основополагающим и является основой медицинской этики. В целях обеспечения права граждан на неразглашение информации, касающейся состояния их здоровья, в различных законах и нормативных документах есть разделы и статьи, гарантирующие это право.

Стажеры специальностей медицина, медсестра и акушерка показали высокий уровень компетенции о границах конфиденциальности медицинской информации о пациентах, о нормативных документах, гарантирующих право пациента на врачебную тайну и случаи, когда информация может быть разглашена.

#### Литература

1. Воденичаров, Ц., С. Попова, Медицинска етика, София, 2003 г.

2. Гражданский процессуальный кодекс Республики Болгарии - ДВ 59/2007-ДВ 49/2012 г.
3. Этический кодекс медицинских сестер, акушерок и ассоциированных медицинских специалистов здравоохранения в Болгарии.
4. Закон о здоровье - ДВ 70/2004-ДВ 40/2012 г.
5. Кодекс врачебной этики БЛС.
6. Уголовный кодекс Республики Болгария - ДВ 26/1968- ДВ 60/2012 г.